

Proletari din toate țările uniți-vă!

Zori Noi

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 252
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 420
Taxa poșt. plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 27.262.845

ABONAMENTE:
LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 Individuale pt. țărani, muncitori și învățători 100 lei
Pe 3 LUNI lei 350

O perioadă de realizări în domeniul reconstrucției județului nostru

Clasa muncitoare și alături de ea întregul popor, a luptat nerontent pentru a și câștiga drepturile de care era lipsită în trecut sub regimurile reacționare.

Prin lupta sa însă, clasa muncitoare și-a câștigat cele mai largi drepturi, conștințite astăzi prin constituție, și după cum a arătat tov. Leonhart Georgescu în cuvântarea sa ținută cu prilejul zilei de 1 Mai, trecerea puterii în mâinile celor ce muncesc și măsurile luate de guvern pentru îngrădirea capitalismului, au ridicat stăvilă din calea mlaștii elan creator al poporului, care a cuprins și cupinde tot mai mult țara întreagă.

În trecut județul nostru — la fel ca și celelalte — a fost obiectul desinteresului guvernanților „istorici” care nu aveau în vedere când întreprindeau ceva decât profitul lor personal.

Astăzi lucrările de reconstrucție în județul Hunedoara au luat un avânt nou nu s-a mai întârziat până acum iar rezultatele sunt deosebit de bune. E vorba doar de realizările dintr-o perioadă foarte scurtă și anume de lucrările începute și terminate în intervalul 20 Februarie — data aproximativă a instalării noului prefect, tov. Călin Grigoraș — până la 1 Mai 1948.

O muncă intensă în domeniul reconstrucției

Majoritatea lucrărilor efectuate în această perioadă s-au făcut prin muncă voluntară a populației hunedorene, prestându-se 140.634 zile de lucru, și dacă arătam și valoarea la care se ridică aceste lucrări

— sunta exactă 25.244.048 lei — reiese foarte clar atât noua atitudine față de munca cât și cea față de bunurile colective, bunuri a căror întreținere și dezvoltare este interesul tuturor.

Nu s'ar putea ști însă — ne are o contribuție mai mare în această operă de reconstrucție — organele administrative și tehnice în frunte cu tov. prefect C. Grigoraș care zi și noaptea erau pe teren în mijlocul populației dând sfaturi și direcții, sau muncitorii, țărani și intelectuali care le-au executat. Un lucru este însă cert: contribuția este deosebit de importantă din ambele părți și numai în actualele condiții ale vieții noastre de Stat se pot realiza asemenea lucrări izvoite din dorința tuturor cetățenilor de a lupta pentru întărirea bunurilor comune și pentru clădirea unei țări noi în care să domneasca bunăstarea.

Elanul în muncă domnește peste tot

Pentru înfăptuirea acestor lucrări nu numai că se muncеște, dar munca decurge într-un ritm cu totul nou, într-un ritm accelerat și lucrările care în trecut nu se făceau în ani de zile, astăzi ele se execută în zile sau chiar săptămâni.

Acesta e cazul școlii din Valea Lungă, ale cărei lucrări au început în ziua de 11 Martie la îndemnul tov. deputat Alex. Drăghici, și cu concursul Org. Județene P.M.R.-Deva Hunedoara. Conform planului și de vizului clădirea urma să fie terminată „la roșu” la data de 1 Oct. 1948. Datorită elanului cu care au muncit, locuitorii satului — plugarii săraci — precum și ajutorului dat de brigazile U.T.M., și de cei 248

de elevi de școala primară din comunele învecinate, școala a fost terminată pe ziua de 1 Mai 1948, într-un termen de 18 de zile, adică cu 6 luni mai repede decât era prevăzut în plan.

Dar acest caz nu este izolat. Plăsele se întregesc între ele în muncă voluntară și nu putem spune că rezultatele sunt mici. Primele plăși, câștigătoare în întrecere au realizat: 1. Petrosent lucrări în val de 3570308 2. Oraștie lucrări în val de 3513786 3. Deva lucrări în valoare de 3275600

Muncă voluntară în toate direcțiile

Ceea ce este însă caracteristic în toată această muncă de reconstrucție este sfera largă de extindere și un

M. Murgu,

(Continuare în pag. III-a)

În întrecere cu echipa tov. Poboreni Alexandru Echipa minerului Pop Ludovic din Petrila, a depășit norma cu 482%, răsturnând orice record obținut până acum în țara noastră

În unul din numerele trecute ale ziarului nostru, am arătat că echipa minerului Poboreni Alexandru, una din cele mai bune echipe din Lupeni pentru a depăși recordurile obținute până acum în Valea Jiului, a provocat la întrecere în producție

pe baza de schimb de experiență, echipa tov. Pop Ludovic din Petrila, care sub conducerea tov. ing. Boicu Leonida — a experimentat o nouă metodă de extracție bazată pe mecanizare și raționala diviziune a muncii la locul de muncă în mină.

Întrecerea a avut loc în ziua de 29 Aprilie a. c., în care echipa tovarășului Poboreni, care pentru prima dată a făcut uz de această nouă metodă, a obținut o depășire de normă de 372 la sută, pe când echipa tov. Pop Ludovic care a avut avantajul experienței acestei metode de aproape o lună de zile, a reușit să depășească norma cu 482 la sută, cifră care

(Continuare în pag. III-a)

Învingând mari greutăți Muncitorii și tehnicienii uzinelor Călan au întâmpinat sărbătoarea internațională a celor ce muncesc cu realizări mărețe în câmpul muncii

În cadrul întrecerilor patriotice în producție în cinstea primului 1 Mai în Republica Populară Română, muncitorii și tehnicienii uzinelor metalurgice din Călan, înfruntând mari greutăți, au reușit să obțină mari succese în producție.

Întrecerile s-au desfășurat între echipele diferitelor secții, care și-au respectat angajamentul luat pentru întâmpinarea zilei de 1 Mai, depășind peste tot programul de producție, reușind să ridice și nivelul calitativ al produselor lor.

Astfel, la cochile, echipa

tov. Voșoș Ștefan (cochile mari) în întrecere cu echipa tov. Târziu Vasile (cochile mici) a turnat 2 cochile peste programul fixat. Nici echipa tov. Târziu Vasile nu s'a lăsat mai prejos, reușind deasemenea să depășească programul cu 2 cochile. Având în vedere condițiile grele de muncă dela această secție, acest spor, deși este mic în procentaj, reprezintă un efort apreciabil, cu care aceste echipe se pot mândri.

La secția de radiatoare, întrecerea la care au participat toate echipele acestei secții, s'au obținut succese

remarcabile. Astfel, dela 520 buc. câte s'au turnat în ziua de 1 Aprilie, în 15 Aprilie s'au turnat 600 buc. iar în zilele următoare producția medie a fost 880 buc. pe zi. În acest efort, s'au evidențiat echipele conduse de tov. Crișan Viorel care a depășit norma cu 16,5 la sută, Băcăntean Gr. cu 14 la sută, Drăgan Ion cu 15 la sută, Bărboni Gh. cu 7 la sută, Zăroni I. cu 10 la sută, Horvat C. cu 13 la sută, Straucki I. cu 15,8 la sută, Neagu cu 14 la sută, Sebastian Ion cu 22,8 la sută, Murac A. cu

(Continuare în pag. III-a)

9 MAI adevărată sărbătoare a Independenței!

Sub titlul de mai sus, ziarul „SCANTIA” Org. Central al P.M.R., publica un important articol care contribuie la stabilirea adevărului istoric asupra sărbătoririi independenței noastre naționale. Pentru familiarizarea masei noastre de cititori, reproducem în întregime acest articol.

Cu un veac și jumătate în urmă, începuturile istorice ale mișcării patriotice și luptei pentru independență erau strâns legate de mișcările revoluționare a e timp al democrației burgheze. Patriotii francezi demonstrau sub lozincă „Libertate, egalitate și fraternitate”.

Treptat însă pe măsura ce puterea în mâinile pe puterea de Stat burgheză încearcă să lipsească patriotismul de conținutul său democratic, să-l rapească spiritul și popular și să transforme tradițiile naționale scumpe populare, în unele pentru amăgirea maselor.

Așa au procedat și foștele clase dominante din țara noastră, în a doua jumătate a secolului XIX-lea în perioada când pentru a și asigura privilegiile scandaloase și a statului exploatarea maselor burgheze și moșierimea unită în acea „monstruoasă alianță” aduseră la tron pe Carol I de Hohenzollern — Sigmaringen, agentul capitalului german. Nici nuși au cerșit înca poporul român începând de sub jugul turcesc și Bismarck, cancelarul Germaniei, își instalase agentul, sau credințioșii în fruntea României, pe care voia să o transforme — cu ajutorul burgheziei și moșierimii române — într-o semi-colonie nemtească.

Ahea s'a așezat Carol I pe tron și au început să curgă măsurile de împănare a țărănilor și sărăcimii.

„SCANTIA” Org. Central al P.M.R., publica un important articol care contribuie la stabilirea adevărului istoric asupra sărbătoririi independenței noastre naționale. Pentru familiarizarea masei noastre de cititori, reproducem în întregime acest articol.

În ciuda actelor dușmanoase ale stăpânirii, poporul român a pornit cu avânt la luptă în războiul din 1877 și și-a cucerit cu grele jertfe independența de sub jugul turcesc fiind ajutat nu numai militărește de armatele rusești, ci și politice, ca în Convenția cu Rusia, prevedea că marea noastră vecină va „face a se respecta Drepturile politice ale Statului Român”.

Astfel, în ședința din 9 Mai 1877, a Camerei, ministrul de Externe al României a putut declara, „în tem independentă suntem națiune de sine statatoare” (cfr. Monitorul Oficial ședința din 9 Mai apărută în numărul din 27 Mai 1877). Iar adunarea proclama în aceeași ședință în urma votului exprimat: „Comitetul de act de războiul dintre România și Turcia ca ruperea legăturilor noastre cu poarta și independența absolută a României au primit confirmarea oficială”.

Titlu Marșului în „Istoria Conștiințelor a României” (pagina 123) arată deasemenea că hotărârea de mai sus a Adunării Legiuitoare s'a produs în ședința din 9 Mai 1877, iar Nicolae Iorga în Istoria Românilor (vol. X, pag. 187) reamintește același lucru.

Cum se face totuși că această zi de 9 Mai, zi mare în istoria poporului român, și a Independenței, zi în care luptătorii progresivi Mihail Kogălniceanu, dădea expresie voinței populare și proclamarea dela tribuna Camerei, independența României, a fost oștinută și înăbușită în documentele oficiale ale vremii, lăsa de ochii poporului — iar locul ei la luat ziua de 10 Mai?

Lucrul nu este chiar atât de greu de înțeles. Dânduși seama de înflăcărarea cu care poporul primea lupta pentru independența Patriei, luptă în care vibra puternic alături de ura împotriva opresorilor străini și spiritul protestatar împotriva lipsei de drepturi, a opresiunii de clasă — regimul burghez-moșieresc a căutat să lege sărbătorirea independenței de cea mai reacționară instituție, pentru ca astfel să înșele poporul aruncându-l în calea aspirațiilor sale democratice ce erau mai teribile decât, monarhia.

Printr-un grosolan fals istoric, foștele clase stăpânitoare au vrut să lege pe veche luptă pentru independența națională a poporului român de monarhie, încercând să dezeideia ca una fără alta nu se poate concepe. Se urmărea de fapt întârzierea lăsei monarhiei în România prin exploatarea murdăra a dragostei poporului pentru neatinere, a venerației populare pentru legea mai scumpe tradiții naționale, lăsa de ce a fost aleasa ziua de 10 Mai pentru sărbătorirea în același timp a proclamării independenței României și a dinastiei.

De fapt, dinastia Hohenzollern-

(Continuare în pag. IV-a)

Ziua independenței României va fi sărbătorită în ziua de 9 Mai

BUCUREȘTI 7. (Agerpres). — Președintele Consiliului de Miniștri comunică:

Intrucât independența României a fost proclamată în ziua de 9 Mai 1877, sărbătoarea acestui eveniment nu se va mai face în ziua de 10 Mai, ci în ziua de 9 Mai.

În ziua de 10 Mai toate autoritățile publice și particulare vor lucra.

PAGINA FEMEII

Activitatea comitetelor de acțiune crește din ce în ce mai mult

Munca organizației U. F. D. R. din județul nostru se îndreaptă în deosebi către sate, acolo unde reînvișcăm teletrecutului sub care au trăit satele noastre mi-dearându-le, roabe ale moș-riilor, exploatate și supuse mizeriei, mai persistă încă.

Subfilialele din toate plase-le, au depus o muncă mltă sa pentru atragerea femeilor dela sate în U. F. D. R. și pentru formarea comitetelor de acțiune în fiecare comuna, cu scopul de a ridica nivelul cultural și politic al sâtenilor și a le antrena în diferite munci voluntare folositoare lor și poporului nostru.

Comitetele de acțiune nou înființate, și-au început imediat activitatea. Femeile tinere și bătrâne se întrunesc în ședințe, ridică diferite probleme care trebuie rezolvate, apoi prin citit și prelucrarea diferitelor articole din ziare ele se luminează și încep să-și cunoască mișcarea în țara cu democrație, o plura unde se bucura de a celeași drepturi cu bărbații.

Unul din aceste comitete de acțiune găsim în com.

Zlaști din plasa Hunedoara. Un comitet în cadrul căreia femeile activează în modul cel mai desăvârșit.

Ședințele cu toate membrele se țin în mod regulat la două săptămâni când se preluc-rează articole din „Drumul Femeii” și din „Scânteia” după care se pun în discuție problemele ce trebuie rezolvate în cadrul comitetului.

Astfel din luna Ianuarie a. c. și până astăzi, rezultatele activității comitetului de acțiune din com. Zlaști sunt foarte mulțumitoare.

Brigada de muncă voluntară formată din 32 femei, a pietruit șoseaua principala care duce la școala primară.

S'au format grupuri din câte 3—4 membre pentru curățirea prin rotație a școlii din comună.

Comitetul a organizat o serbare culturală din venitul careia a cumpărat rechizite școlare elevilor săraci.

La campania de deparazitare s'au format trei echipe care au muncit încontinuu timp de trei săptămâni.

Iar în cinstea zilei de 1 Mai brigada de voluntari a prestat tot ore de muncă la construirea orașului muncitoresc din Hunedoara, lucrând și descărând go-carușe țigle.

Pe lângă toate acestea, comitetul de acțiune din com. Zlaști s'a ocupat cu o mltă muncă de chestiuni de mai mică importanță, peste tot aducând cele mai frumoase rezultate.

Această comună și activitatea comitetului de acțiune de aici, constituie o mândrie pentru subfilialele din Hunedoara și totodată este dovada cea mai reală că activitatea comitetelor dela sate contribuie mult la întărirea Republicii noastre Populare, la consolidarea regimului nostru democratic și la propășirea întregului popor.

Femeile noastre fruntașe în producție

Tov. Iuliana Szalkay deține locul al treilea pe țară în specialitatea de sudură

Femeile își dau tot mai mult seama de datoriile pe care le au în urma dobândirii drepturilor în Re-

munca, contribuie la progresul industrial din patria noastră, este Iuliana Szalkay, tânăra muncitoare în atelierul de construcții metalice al uzinei U.M.S. Hunedoara.

De mica copilă a rămas orfană, fără un sprijin sau îngrijire. A fost obișnuită cu diferite munci grele, fapt care a făcut-o ca mai târziu să intre uenică într'un atelier me-cant, în Satul Mare unde s'a specializat în sudură.

Luând dovadă de voința feminină, de mult curaj și pricepere în domeniul specialității sale, a trecut mai târziu examenul de meserie calificat cu cel mai bun rezultat, dintre toți candidații prezenți la concurs.

Începând în anul 1942 a muncit cot la cot cu muncitorii bărbați în meseria ce s'a ales-o, iar astăzi mai mult ca oricând îi face datoria cu toată dragostea ei, fiind convinsă că rezultatele muncii sale, sunt pietre prețioase la temelie pe publicii dragi populare.

Tânăra Szalkay nu numai că în-terfește tot timpul muncind pentru ridicarea nivelului de producție la maximum posibil, dar în același timp este și o vrednică membră în U.F.D.R.

Munca sa conștientă o face să fie apreciată atât de toți tovarășii ei cât și de conducători, și spre mândria tuturor femeilor muncitoare din întreaga țară, Iuliana Szalkay a reușit să obțină locul al treilea pe țară în specialitatea ce o deține.

În momentul de față, lucrează la gazelele cuptoarelor Siemens-Martin, o muncă grea și de mare răspundere.

Întrebată de ce muncește cu drag o muncă atât de grea, tânăra muncitoare răspunde tuturor cu un optimism care o caracterizează, că este mulțumită atunci când prin oboseală și trudă, ajută la întărirea țării dragi, la consolidarea regimului democratic din țara noastră, care i-a dat posibilitatea să-și aibă parte de muncă, contribuind la fericirea poporului muncitor din țara întreagă.

Deaceia Iuliana Szalkay lucrează zi de zi, devenind un exemplu de muncă pentru femeile județului nostru, având un singur țel, mărirea producției pentru propășirea Republicii Populare Române.

Org. U. F. D. R. Hunedoara

31 zile M A I 1948

Calendar

Sărbătorile 5 — 8 Zile trec 128
— 1925 — Zile ram 238

ACTUL DE CAPITULARE MILITARA A GERMANIEI

„Noi mai jos semnăm, aționând în numele Comandamentului Suprem German, am răzut de acord ca toate forțele noastre armate, de pe uscat, de pe mări și din aer, precum și toate forțele care se află sub comanda germană, să capituleze necondiționat față de Comandamentul suprem al Armatei Roșii și în același timp față de Comandamentul suprem al forțelor expediționare aliate”.

Semnat: Keitel



Tov. Iuliana Szalkay

publica Populă Română, drepturi care le pun pe aceeași treaptă socială cu bărbații. Dovadă sunt ne-numeratele femei care aduc rezultate minime în producție.

Una din aceste femei, care cu pricepere și cu dragostea sa de

De vorbă cu cetitoarele

Dan Emilia Inv. com. Pricaz Poezia trimisă spre publicare. Veniți femei și noi are și părți bune însă nu se poate publica.

Încercă să ne mai scrii însă nu face rău muncii de dragul rimei. Alege tu ne cuvintele pentru că ele să conțină lucruri reale și educative.

Lelița Iacob prof. Oraștie Articolul destinat pentru Pagina femeii are un caracter prea general și se ocupă de noțiunea „munca” fără a arăta rolul femeii

în această muncă și țară a cuprinde un stimulent la practicarea ei, fapt pentru care rămâne nepublicabil. Va rugăm să ne mai scrii însă întrebându-ne cuvinte mai simple și tratând probleme strâns legate de viața femeilor din județ și mai ales din localitatea dvs..

Ecat. Negulescu — Cugir În ceea ce privește problema centrelor de lapte este destul de puțin tratată în articolul dvs. „Copilul și Centrele de lapte” are o introducere cam lungă și sub același titlu v'ați ocupat și de alte probleme. Deocamdata nu l putem publica — poate mai târziu după ce va fi refăcut. Mai scrie-ne realizări din plasa dvs..

FEMEILE DIN U.F.D.R.

organizează colete în folosul orfanilor dela Pâclișa și brigadierilor dela Bumbaști-Livezeni

În întreg județul Hunedoara, la toate subfilialele U. F. D. R. s'au format echipe din femei și tineret pentru sprijinirea și ajutorarea brigadierilor de pe șantierul Bumbaști-Livezeni și a orfanilor dela Pâclișa.

S'au colectat în acest scop diferite articole de îmbrăcăminte, alimente și bani.

Din cele colectate s'au făcut 500 de pachete pentru brigadierii, iar pentru orfanii dela Pâclișa s'au trimis 100 buc. cozonaci și 500 ouă roșii.

Anunț

Ministerul Artelor și Informațiilor colectează plăci vechi

de telefon, pentru reoprire la suma de Lei 40—50 per kgr.

Acel care posedă astfel de plăci, le pot expedia cu ramburs pe adresa: „Consilieratul Cultural” Deva, Palatul Ad. Civ. etoj 3. —

Cititi

SCÂNTEIA

Toate daturile au plecat spre destinație în ziua de 1 Mai a. c..

Din acțiunile de muncă voluntară a femeilor

O ECHIPA de muncă voluntară formată din femei din U.F.D.R. din Cugir a ieșit la muncă în ziua de 24 Aprilie pe dealul zis „Cetaștea” unde a plantat un număr de 6.000 bucași puiți pini.

LA CERTEJ, femeile au amenajat parcul din fața mănăstirii Vasile Luca.

Prin 166 ore de muncă voluntară, parcul care se găsea până atunci într'o com-plectă stare de părăsire, s'a transformat într'un minunat loc de recreare pentru muncitori, iar pentru copiii lor se găsește în apropiere un teren destinat jocurilor

Umplem butelii de

Aragaz Informații în Adm. -ția „Zori Noi”

de alt teren cu nisip prevăzută cu diferite aparate de gimnastica pentru tineret.

Sărbătorirea zilei presei sovietice la București

— Cuvântarea tov. Gh Zaharia —

BUCUREȘTI. — (Agerpres). Miercuri după amiază în prezența unui numeros public, Sindicatul Ziaristilor profesioniști din Capitală, a sărbătorit la „Casa Prieteniei sovieto-române”, ziua presei sovietice. Au fost de față d. Octav Livezeanu ministrul Informațiilor și Artelor, Gh. C. Stere, procuror general al R.P.R., tov. L. Răutu, membru în C.C. al P.M.R. președintele și numeroși fruntași ai vieții noastre scriitoricești. Cu acest prilej, tov. Gh. Zaharia, secretar general al Sindicatului, a vorbit despre presa sovietică, presa cea mai progresistă din lume.

După ce a analizat condițiile în

care a apărut și s'a dezvoltat ziarul „Pravda”, dela a cărei apariție se împlinesc 36 de ani, conferențiarul a înfățișat trăsăturile caracteristice ale presei sovietice, presă pusă în slujba adevărului, puternic legată de viața și de mișcările mase muncitoare, călăuză popoarelor sovietice în lupta pentru construirea unei societăți comuniste, și apriga luptătoare pentru pace și libertatea popoarelor din lumea întreagă. În continuare, tov. Gh. Zaharia a adresat în numele gazetarilor din R. P.R. un călduros salut ziariștilor sovietici, felicitându-i pentru marea lor sărbătoare.

Indrumați și organizați de P. M. R. și sindicat
Organizând întreceri patriotice în producție

Muncitorii și tehnicienii minelor de aur din Criscior au întâmpinat primul 1 Mai în R. P. R. cu mari depășiri de norme

La îndrumarea organizației P.M.R. și în urma muncii de organizare a sindicatului minier din Criscior, muncitorii și tehnicienii exploantelor aurifere din Criscior, au organizat în cinstea primului 1 Mai în R. P. R. — întreceri patriotice în producție între muncitorii minei din Musariu, Valea Morii, și Brădișor.

S-au luat drept bază în întrecere depășirea mediei fundamentului din primele trei luni ale anului 1948.

În cursul întrecerii muncii s-a desfășurat cu o intensitate de nedescris, iar colabo-

rarea dintre muncitori și tehnicienii a fost din ce în ce mai perfectă.

Întrecerea a fost câștigată de muncitorii minei Brădișor care au depășit norma de baza în întrecere cu 39,9 la sută, urmați de muncitorii minei Valea Morii care au depășit media cu 21,9 la sută, și cei dela Masariu cu 20,9 la sută.

Pentru a ilustra marile succese obținute de muncitorii minelor de aur din Criscior în această întrecere pe care muncitorii acestor mine sunt hotărâți să o ducă și mai departe e suficient să amîn-

tim ca alături de ceilalți muncitori din Munții Apuseni, au câștigat Drapelul Producției pe Județul Hunedoara în cinstea primului 1 Mai al Republicii Populare Române.

Muncitorii și tehnicienii uzinelor Călan au întâmpinat sărbătoarea internațională a celor ce muncesc cu realizări mărețe în câmpul muncii

(Urmare din pagina 1-a)
14,5 la sută, etc..

La secția de turnătorie, pe lângă depășirea programului s'a propus și reducerea greutății ceanelor turnate. Aici s'au evidențiat tov. Coznes-Pavel, Kiss Moise, și Schivirin Ludovic, care au reușit să reducă greutatea ceanelor turnate cu 15 — 20 la sută, obținându-se astfel — pe lângă o economie de materiale — o scădere a prețului de cost.

La furnal unde din cauza stării de uzura în care acesta se găsește, cu mari greutate s'a putut depăși norma cu 9,66 la sută, s'au evidențiat echipele conduse de tov. Deutsch F., Enașoi și Suci.

La secția montaj, s'au obținut depășiri de norme care variază între 28 — 60 la sută, se remarcă echipele conduse de tov. Faraga I, Kiss Eremia, etc..

La emailaj, se emailază acum numai băi, fabricația de vase emailate fiind sistată. Și aici s'a depășit programul cu 5 la sută. Deasemenea, prin introducerea unei noi rețete în emailaj, s'a obținut un succes în îmbunătățirea calității produselor emailate. La această secție s'au evidențiat tov. Lăcătuș Iosif, Kaucsik Ion, etc..

La atelierul mecanic, unde înainte producția medie era de 40 kg. zi, acum media zil-

Școli de analfabeți deschise pe șantierul național Gh. Gheorghiu-Dej

Șantierul de muncă voluntară sunt adevărate focare de culturalizare a tinerilor ce muncesc acolo. În zilele acestea, pe marele șantier național „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Bumbești-Livezeni, ca o concretizare a ce-

lor spuse mai sus, s'a deschis o școală de analfabeți pentru cei 30 de neștiutori de carte din sectorul „Livezeni”.

Brigadierii, conștienți de greutatea încă existente, răs-punzând la apelul. Comandamentului, au renunțat la jumătate din rația zilnică de țigări, cu banii realizați în acest fel înzestrând școala cu rechizitele necesare.

Echipa minerului Pop Ludovic din Petrița a depășit norma cu 482%

(Urmare din pagina 1-a)
până acum nu a mai fost atinsă în țara noastră.

Această întrecere demonstrativă, a fost urmărită cu deosebită atenție de către minierii din toată regiunea, mai ales asupra metodelor și tehnicilor de lucru întrebuințate, pentru a putea fi adoptate în toate minele din Valea Jiului.

O perioadă de realizări mărețe în domeniul reconstrucției județului nostru

(Urmare din pagina 1-a)

loc de seamă ocupa acțiunile de muncă voluntară tocmai în direcția lucrărilor care prezentau mai puțină importanță pentru guvernul din trecut.

Astăzi pe terenuri degradate, în plasa Hunedoara au fost plantați 280.000 puieți, în Orăștie pe același fel de teren s'au plantat 2.000 de puieți iar de-a-ungul drumurilor județene și comunale s'au plantat 7.700 pomi fructiferi.

În ceea ce privește drumurile s'au făcut construcții noi și reparații pe o lungime de 135.435 m. asigurându-se pe ele 79.890 m. c. pietris. S'au reparat și construit din nou 426 poduri și satisfacând o mare necesitate, s'au clădit și renovat 103 edificii publice în diferite comune din județ.

Fapte care vorbesc

Realizările sunt multiple, umplute prin varietatea lor și foarte

elovente. Ele ne arată ceea ce se poate realiza printr-o bună administrare a unui județ, în care organele superioare nu preocupăse niciodată efortul pentru a fi cât mai strânsă legătura cu masele în mijlocul cărora duc o intensă muncă de lămurire și îndrumare, toate acestea izvorâte dintr-o largă cunoaștere a nevoilor poporului din mijlocul cărora s'au ridicat.

Aceste realizări arată ce înseamnă un regim cu adevărat popular și democratic, în care guvernul acordă cea mai deplină înțelegere poporului, iar acesta la rândul său muncește cu răvnă. Într-adevăr, acum toată lumea, nu numai din județ ci din întreaga țară, muncește cu răvnă și cu convingerea că tot ceea ce face nu e decât pentru ei, nu e decât pentru ridicarea continuă a standardului de viață a tuturor, pentru întărirea independenței și înflorirea Republicii Populare Române.

M. Murgu

Recepția oferită de ambasada Sovietică cu prilejul zilei presei Sovietice

BUCUREȘTI, 7 (Agerpres). Miercuri 5 Mai a. c., cu prilejul sărbătorii zilei presei Sovietice, ambasadorul plenipotentiar și extraordinar S. Kaftaravdza a oferit în localul ambasadei o recepție la care au luat par-

te numeroși membri ai guvernului și numeroși reprezentanți ai vieții politice, științei și artei ai organizațiilor sociale și culturale din Capitală.

Cu acest prilej a fost vizionat filmul sovietic „Balada Siberiei”.

Membrii Comitetului Executiv U. I. S. au sosit ieri în capitală

BUCUREȘTI, 7. — (Agerpres). Eri după amiază au sosit în Capitală membrii comitetului executiv al Uniunii Internaționale a Studenților.

În gara de Nord li s'a făcut o primire entuziastă din partea Studenților din Capitală.

A vorbit în numele studenților Români, Mircea Malița, președintele U.N.S.R., care a salutat sosi ea membrilor Comitetului Executiv al Uniunii Internaționale a Studenților și a urât apoi spor la muncă celei de a I sesiuni a acestui comitet.

A răspuns acestui salut președintele Uniunii Internaționale a Studenților.

Lucrările sesiunii vor începe în cursul zilei de azi.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștință celor interesați, că Primăria orașului Deva va vinde zilnic gheață artificială, fabricată în regie proprie.

Instituțiile, întreprinderile și persoanele care doresc să se aboneze, pot primi informații sau se pot înscrie, în timpul orelor de serviciu la Primăria Deva, camera nr. 4 sau prin telefon nr. 41.

Noile atribuții care revin Ministerului Comerțului

BUCUREȘTI, 7 (Agerpres). În Monitorul Oficial din 6 Mai a. c., a apărut decretul privind organizarea Ministerului Comerțului.

Ministerul Com. are în sarcină să realizeze politicile ale guvernului în legătură cu circulația mărfurilor în interiorul țării cu comerțul în general relațiile comerciale cu străinătatea și stabilirea regimului prețurilor și tarifulor.

Sub conducerea directă a Ministerului Comerțului funcționează societatea comer-

cială de Stat și societățile comerciale municipale și comunale. Între altele Ministerul Comerțului prin Direcțiunea Comercială de Stat va întocmi planul de activitate, va prescrie norme și va da dispoziții de funcționare a Societății Com. de Stat și a Societăților municipale și comerciale. De asemenea Ministerul Comerțului prin Direcțiunile speciale va îndruma comerțul cooperatist, comerțul particular și comerțul cu străinătatea.

Termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere expiră la 15 Mai a. c.

BUCUREȘTI, 7 (Agerpres). Termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere la comerțul industrial și profesional expiră la 15 Mai a. c..

Termenul acesta nu mai poate fi prelungit, astfel în-

cât acei contribuabili care n'au depus la fisele declarațiile până în prezent urmează să le depună neîntârziat, deoarece pierderea termenului fixat este sancționată în afară de amendă fiscală și cu închisoare dela 5 — 20

ani. Contribuabilii care au depus declarații incomplete adică nesincere au posibilitatea de a le completa până la 15 Mai a. c., astfel ca să se evite aplicarea sancțiunilor prevăzute.

După data de 15 Mai a. c., organele Ministerului de Finanțe vor începe opera de stabilire a impunerilor pe baza declarațiilor depuse de contribuabili.

Din Cehoslovacia au sosit 4 milioane m. țesături de bumbac

BUCUREȘTI, 7 (Agerpres). În cadrul acordului comercial cu Cehoslovacia au sosit în țară 4 milioane m.

diferite pânzeturi de bumbac.

Mărfurile vor fi distribuite prin magazinele de Stat.

Execuțăm
STAMPILE

EVENTIMENTELE ZILEI

Cronica externă

La Grecia monarho-fascista ban-
dier lui Sofulis și Tsaldaris, stimu-
late de dolarii cercuților reacțio-
nare din Washington continuă masa-
crul organizat împotriva poporului
grec dorind de pace și libertate.
Luptătorii cei mai buni care nu
preocupăse nimic în lupta ce o duc
pentru a oferi patriei lor un orizont
de viață mai bună și mai dreaptă,
sunt prizonieri cu înverșunare de că-
lăi monarho-fasciști.

Postul de radio Grecia Liberă
anunță că ministrul fascist Rendis a
ordonat telegrafic procurorilor ge-
nerali să urgenteze instrucția pen-
tru toți democrații arestați în mod
samavolnic, acordând cu această o-
cazie un termen de 10 zile pentru
a pregăti în timpul cel mai scurt
posibil o nouă serie de sentințe ca-
pitale împotriva unui lot de 866 pa-
trioți. Această pornire diabolică de
a suprima viețile unor cetățeni ne-
vinovați dovedește încă odată că
saudramaua monarho-fascistă a pri-
mit în ultimul timp lovituri atât
de grave încât este în zădărnici
derută.

La Atena, Salonic, Pireu și pe
tot întinsul Greciei, mii de patrioți,
luptători neînfricați ai rezistenței
naționale împotriva hitleriștilor co-
tropitori, eroi care în anii crânce-
nului război împotriva fascismului
au săvârșit acte de bravură pentru
salvarea patriei, sunt asasinați
astăzi fără cruțare.

Aceste acte disperate denotă încă
odată lumii întregi că imperialismul
și vede periclitată situația în acele
țări în care se pregătea să creeze
un teren fertil planurilor războinice,
pe care le-a nutrit și le putrezește.

Imperialiștii vor război. Dar mii-
lianele de muncitori și cetățeni ai
lumii înțeleg că acest lucru nu se
poate face fără voia lor. Intreaga
omnitate conștientă, masa muncii

toare din lumea întreagă, toți lu-
ptătorii pentru dreptatea oală și
libertate își dau seama că, un război
ar însemna o serie de sacrificii inu-
tile; sacrificii care vor servi numai
poftelor josnice ale acelor care vor
să-și salveze privilegiile de exploa-
tatori și asupritori de popoare.

Popoarele libere și întreaga o-
menire muncitoare dornică de pace
și progres întreprind aceste aten-
tate grosolane împotriva dreptății
și libertății hotărâte fiind să ducă
mai departe lupta împotriva acelor
care vor să le încătușeze iarăși și să
le suprimă drepturile la o viață li-
beră și înfloritoare.

Adrian Bossje

Asasinarea patrioților greci continuă

866 luptători democrați vor
fi împușcați în zece zile.

Declarațiile cinice ale ministrului monarho-fascist Rendis

ATENA. — În emisia de
Miercuri dimineața, postul
de radio Grecia Liberă a
anunțat că alți 30 de mem-
bri ai organizației ELAS au
fost împușcați la Atena. N-
mărul celor împușcați în
provincie nu este încă cu-
noscut.

În aceeași emisie postul
de radio a anunțat că mini-
strul guvernului din Atena

Prespectivile economice ale Europei

Desbaterile comisiei economice a O.N.U.-lui

GENEVA. — În ziua de
4 Mai, comisia economică
pentru Europa a început des-
baterile asupra dării de se-
mă a situației economice și
a perspectivelor economice
ale Europei.

Delegatul Olandei a ac-
centuat necesitatea de a des-
volta comerțul între țările
Europene occidentale și ale
Europei Orientale.

Teodor Heba, delegatul al-
banez, a descris largă des-

voltare a economiei naționa-
le albaneze.

Delegatul albanez a ac-
centuat că realizările ar fi fost
imposibile fără ajutorul dat
Albaniei de Jugoslavia și
alte țări democratice.

Delegatul Italiei a recuno-
scut că nu se poate reface
echilibrul comerțului euro-
pean fără dezvoltarea comerțului
lui cu Europa de răsărit. El
a descris situația economică
gravă a Italiei și a ac-
centuat scăderea acută a investii-
țiilor, a materiilor prime, a
utilajului industrial, trecând
în revistă aspectele tragice
ale uzinelor închise și ale
creșterii șomajului.

Delegatul Poloniei a arătat
refacerea înceată a agricultu-
rii europene și a propus de-
finirea atribuțiilor comite-
tului agricol al comisiei eco-
nomice pentru Europa.

Delegatul Uniunii Sovietice,
Arutiunian, și-a arătat

simpatia pentru faptul că și
nu acum, comisia economice
pentru Europa nu a acordat
atenția necesară proble-
melor în legătură cu agricul-
tura și aprovizionarea Euro-
pei. Delegatul sovietic și-a
pus creșterea unui comitet
comun din pricină că acesta
nu este conform structurii
ONU. El a afirmat că este
necesară crearea unei co-
misii independente care să
studieze problemele desvol-
tării agriculturii în țările euro-
pene, sub toate aspectele
refacerii și dezvoltării agri-
culturii.

A fost creată o comisie de
lucru, formată din reprezen-
tanți ai Uniunii Sovietice,
Marea Britanie, Statele Uni-
te, Franța, Cehoslovacia,
Danemarcei, Finlandei, Gre-
ciei, Olandei, Poloniei și Ju-
goslaviei care va examina
problemele agricole, ce cad
în competența comisiei eco-
nomice pentru Europa.

9 Mai adevărata sărbătoare a Independenței

(Urmare din pagina 1a)

Sigmaringen, a fost delat început
până la sfârșit agentura principală a
capitalului apusean, începând cu cel
german și terminând cu cel anglo-
saxon. O agentură străină care urma-
rea totmai înghițirea României
la picioarele imperialismului străin
și răpirea independenței și liber-
tății poporului român.

În decursul ultimei decenii Ho-
henzollernii au și reușit să trans-
forme România într-o țară vasală
față de capitalul apusean și să să-
crifice Ardealul de Nord interese-
lor imperialismului german.

Nu se căzese și astăzi foștii
regi Carol și Mihai să untească
împotriva păcii și liniștii poporului
român, împotriva independenței
sale?

Este timpul să se smulga și a-
cest val cu care fostele clase con-
ducătoare au încercat să amăgească
poporul nostru. Este timpul ca a-
devărul istoric să fie restabilit.

Este timpul ca patriotismul ad-
vărat, renascut, al maselor româ-
nare, care manifesta și desvota cea
mai bună tradiție ale marilor ma-
cari și lupte patriotice din trecu-
tul poporului nostru, să-și găsească
cuvântul și în această chestiune.

Ceace este scump popoului no-
stru și tuturor iubitorilor de dreptate
și adevăr, — lupta pentru indepen-
dență și libertatea patriei noastre
— trebuie curățit de zgura istoriei
a falsii istorici.

Ziua de 9 Mai, zi în care pe
71 de ani în urma marilor luptători
progresiști Mihail Kogălniciu și
clama independența României, la
Adunarea Legiuătoare a țării, prin
votul ei, trebuie să fie sărbătoarea
măreții a învingerii națiunii
a României, pe care au săpat-o
au trădat-o Hohenzollernii, țării
hurgheziei și moștenirii.

Printr-o conștientă lămurire
9 Mai este și ziua victoriei împotriva
imperialismului german, împotriva
celor imperialități care ne-au trans-
format în subjugată a Hohenzoller-
nilor și care cu ajutorul acestora
ne-au rapit independența națională.

Această zi va trebui să fie cea
cea mai viguroasă afirmare a lă-
rei poporului român, a poziției re-
gimului de democrație populară, de
consolidare a independenței și de
verenități naționale, pentru dreptul
sfânt al poporului român de a se
clădi fără a da socoteala nimănui
viitorului luminos pentru care a lu-
terat și luptat.

Sărbătoarea de 9 Mai să demon-
strează încă odată că poporul român
în frunte cu clasa sa muncitoare, a
este scumpă independența și suve-
ranitatea națională ca și lumina o-
chilor. Ea va vorbi cu țările des-
voința neclintită a poporului no-
stru de a lega și mai puternic lă-
sa patriotică pentru întărirea inde-
pendenței și suveranității naționale,
cu lupta pentru pace, democrație
și progres social.

„SCANTEIA”

In Cehoslovacia s'a deschis campania electorală

PRAGA. — Campanie e-
lectorală a început prin ma-
rele meeting convocat de
Frontul Național care a
avut loc Miercuri seara la
Praga și la care au luat
cuvântul dr. Alexei Cepika,
ministrul de justiție, din par-
tea partidului comunist; Zde-
nek Fierlinger, ministrul de
industrie, din partea partidu-
lui social-democrat; Alois P.
ministrul transporturilor, din
partea partidului popular ca-
tolic și dr. Alois Neuman,
ministrul poștelor, din partea
partidului socialist național.

nek Fierlinger, ministrul de
industrie, din partea partidu-
lui social-democrat; Alois P.
ministrul transporturilor, din
partea partidului popular ca-
tolic și dr. Alois Neuman,
ministrul poștelor, din partea
partidului socialist național.

POPORUL ENGLEZ nu vrea să stea sub controlul Statelor-Unite

CARDIFE. — Luând cu
vântul la conferința Consi-
lului Uniunii Naționale a
Minerilor din Marea Brita-
nie, fruntașul sindical englez
Aff Davies a declarat: „În-
cercările imperialismului a-
merican de a opri desvolta-
rea liberă a popoarelor în-
tr-o serie de țări din Europa
provocă îngrijorare în rân-
dul muncitorilor.

Dacă marea finanță ameri-
cană dorește să instaureze în

țările „planului Marshall”,
guverne care să deschidă
larg porțile influenței și con-
trolului Statelor Unite, apoi
este timpul să-i spunem: „În-
lături.”

Davies a cerut reluarea re-
lațiilor comerciale, precum
și normalizarea tuturor legă-
turilor cu Uniunea Sovietică
și cu țările noii democrații
din Europa centrală și răsă-
riteană.

ZORI NOI

primește mică și mare
publicitate

Anunțurile se primesc la
administrația ziarului în
localul Prefecturii

Popoarele lumii protestează

împotriva executărilor din
Grecia monarho-fascistă.

ROMA. — Comitetul Cen-
tral al Partidului Comunist
Italian a protestat în numele
clasei muncitoare din Italia
împotriva executării celor
152 proci greci. Masacrul
dela Atena — spune între
alte protestul — arată încă
odată furia reacțiunii gre-
cești sprijinită de imperia-
lismul anglo-american, în-
dreptată împotriva poporului
grec.

WASHINGTON. — Comi-
sia americană pentru Gre-

cia Democrată a adresat
președintelui Truman o tele-
gramă prin care protestează
împotriva executării patrioți-
lor greci.

Se așteaptă ca criza gaver-
namentală din Grecia iz-
bucnită în urma disensiunilor
dintre cele două partide
monarho-fasciste să fie re-
zolvată prin înlocuirea a 10-
12 Miniștri. Soluția aceasta
fost propusă de șeful mi-
siunii americane din Grecia.